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Metodología

Resultados Etapa I: población migrante

Í
N
D
I
C
E

Resultados Etapa II:  población autóctona

Resultados Etapa III: profesionales y representantes
de entidades sociales no lucrativas; y de servicios
públicos y agentes sociales y económicos
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ETAPA III
Entrevista en profundidad a

profesionales y
representantes de servicios
públicos y agentes sociales y

económicos: 10

6 mujeres
4 hombres 

ETAPA III
Entrevista en profundidad

a profesionales y
representantes de
entidades sociales
 no lucrativas: 10

3 mujeres
7 hombres

ETAPA I
Encuestas a la población

migrante: 208

118 mujeres
90 hombres

Nivel de confianza 85%, 
margen error 5%

ETAPA II
Encuestas a la población

autóctona: 208

120 mujeres
88 hombres

Nivel de confianza 85%, 
margen error 5%



ETAPA I
Percepción  población migrante en materia de discriminación
Conocimiento red de soporte formal específico
Mecanismos comunicación-denuncia/

      conocimiento derechos-recursos
Valoración servicios públicos en materia de inclusión
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46,62%

Ámbitos de convivencia

Total respuestas afirmativas

Trato diferente 55,55%

Factores de prejuicio 44,91% 70,00%

49,15% 76,66%

50,49%
n=208

55,77%
n=208

62,98%
n=208
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Ningún factor
44%

Un factor
37%

Más de un factor
19%

Por continente

Total 

África
33%

Latinoamérica
17%

Asia
9%

Europa
6%
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África

69%

Latinoamérica

63%

Asia

77%
Europa

81%

Total respuestas  

Por continente

Desconocimiento 67% 72%69%
n=208
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0% 5% 10% 15% 20% 25%

Encontrarse situación irregular

No sirve para nada

No sabe dónde o cómo hacerlo

Por miedo a represalías

No era muy grave

Por burocracia, molestias o gastos.

Otros motivos

12%

20%

23%

6%

15%

7%

16%

5%
SI

95%
NO



No conocimiento de
derechos 

69% 69%

Total respuestas

S
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69%
n=208

No conocimiento de
recursos concretos

86% 94%89%
n=208



África

41%

Latinoamérica

52%

Asia

43%

Europa

56%

Total respuestas   

Por continente

E
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Esfuerzo positivo 51% 46%49%
n=208



ETAPA II
Percepción general del fenómeno migratorio
Opinión sobre legislación en materia de extranjería/

      Derechos reconocidos
Actitudes hacia determinadas casuísticas 

       y en diferentes ámbitos de la vida
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Positivo 28% 35%

Negativo 22% 31%

Indiferencia 40% 28%

10% 6%Otros

29%
n=208

25%
n=208

35%
n=208

11%
n=208



Ns/nc Excesivo Elevado

Aceptable Insuficiente

Mujer Hombre Totales
0%

20%

40%

60%

80%

100%
V
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N
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S

34%

23%

23%

18%

41%

28%

18%

9%

2%4%

18%

15%

26%

38%

3%

41%=

Magreb

Latinoamérica

65%

26%



Sí No Ns/Nc

Mujer Hombre Totales
0%

10%

20%

30%

40%

50%
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39%

31%
30%

48%

32%

20%

38%

36%

26%

17%
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Subsidios y ayudas
económicas

64% 66%

Reagrupación familiar 87% 72%

Nacionalidad 81% 84%

Asociacionismo 82% 75%

78% 80%Sufragio activo

Total respuestas afirmativas

65%
n=208

80%
n=208

82%
n=208

79%
n=208

78%
n=208



Total respuestas afirmativas

C
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Regularizar en
todos los casos

Deportar
12%

32%

Regularizar casos
residencia previa

Regularizar casos
con trabajo

21%

56%

Acoger un número
limitado

No acoger a
ninguna

Acoger sin restricciones

31%

59%

Acoger cumpliendo
requisitos legales

17%

2%

Situación administrativa 
irregular

Asilo y refugio



Á
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Educación

Sanitario
Abuso de servicios        

Dismunición calidad de
atención                           

Preferencia atención a
personas autóctonas      

Atención profesional  
migrante                          Compartir colegio    

Disminución calidad

Preferencia Becas    

Preferencia a
elección de centro
educativo                   Vivienda

Alquiler vivienda a      
persona migrante       

Compartir espacios de
residencia                    

35%

30%

26%

65%
87%

31%

39%

29%

75%

78%

Laboral
Preferencia acceso a
empleo población   
autóctona                  

75%

Total respuestas afirmativas
C
O
N
V
I
V
E
N
C
I
A



ETAPA III
Conocer la realidad en materia de discriminación 

     en su relación con personas migrantes/refugiadas 
     en el municipio 



P
R
O
P
U
E
S
T
A
S

D
E

A
C
C
I
Ó
N

Formación agentes mediadores 

Sensibilización ciudadanía

Voluntad política 

Formación personal administración

Mejora coordinación y comunicación recursos

Fomento inclusión sector privado:  buenas prácticas, premios,

concursos, foros  e intercambio de experiencias

Sistemas de acogida inclusivos a nivel habitacional

Flexibilizar procedimientos de regularización 

Formación en nichos de alta empleabilidad 



ETAPA III
Conocer la realidad en materia de discriminación 

     en su relación con personas migrantes/refugiadas 
     en el municipio 



PREJUICIOS

FENÓMENO
MIGRATORIO

NO es un problema
 Falta de recursos
Aporofobia
Déficit en la gestión
Desconocimiento personas

¿ES UN PROBLEMA?

OPORTUNIDAD  &  AMENAZA
Reciprocidad
Nicho de empleo
Reemplazo
generacional
Riqueza cultural

       y social

Utilización
política
Estereotipos
Prejuicio
étnico
Rumores

EFECTOS POSITIVOS
Demográfico: Pirámide
poblacional
Laboral: Nichos empleo/S. Social
Cultural: Intercambio

¿INCREMENTA RACISMO?

Solo determinadas procedencias/religión
Aporofobia
Competencia por  escasos recursos

PERSPECTIVAS DE FUTURO
Mestizaje en positivo
Esfera educativa
Cohesión social 
Alta diversidad

Desmontar rumores
Formación y sensibilización



Contratarprimero apersonasespañolas

Nos
quitan las

ayudas

Abusan de
la atención

sanitaria

DESMONTANDO

RUMORES
Nos

quitan el
trabajo

En servicios

públicos,

primero personas

españolas



    1. Elaboración y difusión de guía de recursos básicos en diferentes idiomas.
       
    2. Promoción de campañas de sensibilización.
       
    3. Implementación y continuidad de una educación inclusiva desde la escuela.
       
    4. Ampliación de ediciones de cursos de español para personas migrantes.
       
    5. Formación y sensibilización al personal de la Administración Local.
       
    6. Extensión de la difusión de actuaciones llevadas a cabo por la Administración Local.
       
    7. Formación  para conocer las prácticas y costumbres de este país.
       
    8. Información de recursos dónde denunciar situaciones de discriminación.
       
    9. Fomento de la cohesión social.
       
    10. Atención a personas en situación de discriminación desde la Concejalía competente en la materia.

Decálogo de propuestas de actuación



!Muchas gracias! 

Programa de Igualdad de Trato y No discriminación


